
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
 

การศึกษานี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการทํางานของพนักงานในธุรกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม    โดยในการศึกษาไดทําการเก็บรวบรวม
ขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุมประชากรซ่ึงเปนพนักงานในธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอมใน
อําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  จํานวน 396 ราย  ผลการวิเคราะหแบงออกเปน  4 สวน  จําแนกตาม
ขนาดของกิจการท้ัง 6 ประเภท   ดังตอไปนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของกิจการ 
สวนท่ี 2  ความสําคัญและความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยและปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
สวนท่ี 3  ปจจัยสุขอนามัยและปจจัยท่ีกระตุนการทํางานท่ีมีผลตอการทํางานของพนักงาน
ในธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอมในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม ซ่ึงจําแนกตามขนาด
ของกิจการ  และระดับปฏิบัติงาน 

3.1 ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย  จําแนกตาม
ขนาดของกิจการ 

3.2 ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย  จําแนกตาม
ระดับการปฏิบัติงาน 

สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 

เพศ ความถี่ รอยละ 
ชาย 156 39.4 
หญิง 240 60.6 
รวม 396 100.0 

 

ตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 60.6  เพศชาย 
คิดเปนรอยละ 39.4 

 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ ความถี่ รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 36 9.1 
20 – 30 ป 228 57.6 
31 – 40 ป 84 21.2 
41 -50 ป 36 9.1 
51 ปขึ้นไป 12 3 
รวม 396 100.0 
 

ตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 20 – 30 ป  คิดเปนรอยละ 
57.6  รองลงมาคืออายุ 31-40 ป  คิดเปนรอยละ 21.2  อายุตํ่ากวา 20 ป  และอายุระหวาง 41-50 ป คิด
เปนรอยละ 9.1  และอายุ 51 ปข้ึนไป  คิดเปนรอยละ  3.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ ความถี่ รอยละ 
โสด 257 64.9 
สมรส 127 32.1 
อื่นๆ 12 3.0 
รวม 396 100.0 
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ตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด  คิดเปนรอยละ 64.9  
สถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 32.1  และสถานภาพอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.0 
 

ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา ความถี่ รอยละ 

มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 62 15.7 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา 90 22.7 
อนุปริญญา/ปวส. หรือเทียบเทา 68 17.2 
ปริญญาตรี 166 41.9 
สูงกวาปริญญาตรี 10 2.5 
รวม 396 100.0 

 
ตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาตรีมาก

ท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 41.9  รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเทา  คิดเปนรอย
ละ  22.7  ระดบัอนุปริญญา/ปวส.หรือเทียบเทา  คิดเปนรอยละ 17.2  ระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือ
ตํ่ากวา  คิดเปนรอยละ  15.7  และระดับสูงกวา  ปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 2.5  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 
อายุการทํางาน ความถี่ รอยละ 

ตํ่ากวา 1 ป 106 26.8 
1 – 3 ป  171 43.2 
มากกวา 3 ป – 5 ป 54 13.6 
มากกวา 5 ป – 10 ป 37 9.3 
มากกวา 10 ป  ขึ้นไป 28 7.1 
รวม 396 100.0 
 

ตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ       การทํางาน 1-3 ป   คิดเปนรอยละ  
43.2  รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุการทํางานตํ่ากวา 1  ป    คิดเปนรอยละ  26.8  อายุงานมากกวา 3– 5 ป  
คิดเปนรอยละ  13.6  อายุการทํางานมากกวา   5-10 ป  คิดเปนรอยละ  9.3  และอายุงานมากกวา 10 
ป  ข้ึนไป   คิดเปนรอยละ  7.1  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
ระดับในการทํางาน ความถี่ รอยละ 

ระดับปฏิบัติการ 292 73.7 
หัวหนางาน 62 15.7 
ผูจัดการ 30 7.6 
ผูบริหาร 12 3.0 
รวม 396 100.0 
 

ตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงงานอยูในระดับปฏิบัติการ       
คิดเปนรอยละ  73.7  รองลงมาคือระดับหัวหนางาน  คิดเปนรอยละ  13.64  ระดับผูจัดการ     
คิดเปนรอยละ  9.09  และระดับผูบริหาร  คิดเปนรอยละ  1.52  ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน (เฉพาะเงินเดือนพ้ืนฐาน) ความถี่ รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 73 18.4 
5,000 – 10,000 บาท 228 57.6 
10,001 – 15,000 บาท 51 12.9 
15,001 – 20,000 บาท 19 4.8 
20,001 – 25,000 บาท 12 3.0 
25,001 – 30,000 บาท 5 1.3 
30,001 บาท ขึ้นไป 8 2.0 
รวม 66 100.0 
 

ตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือนเฉพาะเงินเดือนพื้นฐานอยู
ท่ี  5,000 – 10,000 บาท  คิดเปนรอยละ  48.48  รองลงมาคือ  ตํ่ากวา 5,000 บาท  คิดเปนรอยละ  
24.24  ระดับ 10,001 – 15,000 บาท  คิดเปนรอยละ  16.67  ระดับ 20,001-25,000  บาท  และ 30,001 
บาทข้ึนไป  คิดเปนรอยละ  6.06  ระดับ  15,001 – 20,000 บาท  และระดับ 25,001-30,000 บาท    
คิดเปนรอยละ  1.52  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ความสําคัญและความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยและปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
2.1  ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย 
ตารางท่ี  8  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  ดานนโยบายขององคการ 

ขอท่ี ดานนโยบายขององคการ 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 มีการช้ีแจงนโยบายหรือเปาหมายขององคการอยางชัดเจน 3.46 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
2 การประสานงานภายในองคการ /การสื่อสารภายในองคการที่

ชัดเจน 
3.53 
มาก 

3.27 
ปานกลาง 

3 นโยบายดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.53 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

4 นโยบายดานการบริหารและการควบคุม 3.48 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

5 นโยบายดานการพิจารณาความดีความชอบ/การเล่ือนขั้น 3.40 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

6 นโยบายดานการฝกอบรมและการพัฒนาความรู 3.42 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.47 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

 
 ตารางท่ี 8  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความพึง
พอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานนโยบายองคการ  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญและมี
ความพึงพอใจตอดานนโยบายขององคการโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.47  และ 3.25  
ตามลําดับ  โดยใหความสําคัญตอดานการประสานงานภายในองคการ /การส่ือสารภายในองคการที่
ชัดเจน  และดานนโยบายดานคาตอบแทนและสวัสดิการในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.53  เทากัน  
รองลงมาคือนโยบายดานการบริหารและการควบคุมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.48  และการ
ช้ีแจงนโยบายหรือเปาหมายขององคการอยางชัดเจนในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.46  แตพบวา
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอทุกปจจัยยอยในระดับปานกลาง  โดยท่ีการช้ีแจงนโยบาย
หรือเปาหมายขององคการอยางชัดเจนมีความพึงพอใจมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.31  รองลงมาคือ  การ
ประสานงานภายในองคการ /การส่ือสารภายในองคการที่ชัดเจน  คาเฉล่ีย  3.27  และนโยบายดาน
การพิจารณาความดีความชอบ/การเล่ือนข้ัน  คาเฉล่ีย 3.18 
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ตารางท่ี  9  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและระดับความพึง
พอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานลักษณะของการบังคับบัญชา   

ขอท่ี ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 การมีความสัมพันธที่ดีกับหัวหนา 3.87 

มาก 
3.63 
มาก 

2 การรับฟงความคิดเห็นและเปดโอกาสใหมีสวนรวมในการ
วางแผนหรือตัดสินใจในงานที่ทํา 

3.66 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3 การวางตัวเปนกลางของหัวหนางาน มีความเปนธรรมไมลําเอียง 3.76 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

4 มีการมอบหมายงานอยางชัดเจน 
 

3.70 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

5 การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน และสอนงานของ
หัวหนา 

3.77 
มาก 

3.54 
มาก 

เฉล่ียรวม 3.75 
มาก 

3.52 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 9  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานลักษณะของการบังคับบัญชา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจตอดานลักษณะของการบังคับบัญชาโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
3.75  และ 3.52  โดยใหความสําคัญตอดานการมีความสัมพันธท่ีดีกับหัวหนามากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 
3.87  รองลงมาคือดานการใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  และสอนงานของหัวหนา  
คาเฉล่ีย 3.77  แตพบวามีเพียงดานความพึงพอใจตอดานลักษณะของการบังคับบัญชาและดานการ
ใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  และสอนงานของหัวหนา  ในระดับมาก  ในขณะท่ีปจจัย
ดานอ่ืนๆ ตางมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  10  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  ดานสภาพการทํางาน   

ขอท่ี ดานสภาพการทํางาน 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 ทําเลที่ต้ังในการทํางานมีความเหมาะสม สะอาด กวางขวาง ถูก

สุขอนามัย 
3.84 
มาก 

3.64 
มาก 

2 มีอุปกรณเครื่องใชอํานวยความสะดวกในการทํางานอยาง
เพียงพอและเหมาะสม 

3.67 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3 เวลาเริ่มปฏิบัติงานและเลิกงานเหมาะสม 3.64 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

4  มีจํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.59 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.68 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 10  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ
พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานสภาพการทํางาน  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ
ดานสภาพการทํางานโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.68  แตมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.42  โดยใหความสําคัญตอดานทําเลที่ต้ังในการทํางานมีความเหมาะสม สะอาด 
กวางขวาง ถูกสุขอนามัยมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.84  รองลงมาคือการมีอุปกรณเคร่ืองใชอํานวยความ
สะดวกในการทํางานอยางเพียงพอและเหมาะสมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.67  แตพบวามีเพียงดาน
ทําเลที่ต้ังในการทํางานมีความเหมาะสม สะอาด กวางขวาง ถูกสุขอนามัยท่ีมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.64  ในขณะท่ีมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานอ่ืนๆ ในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  11  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ   

ขอท่ี ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 เงินเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานและความรับผิดชอบ 3.75 

มาก 
3.18 

ปานกลาง 
2 เงินเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับความรูความสามารถในการ

ปฏิบัติงานของทาน 
3.68 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

3 เงินเดือนเพียงพอแกคาใชจายในครอบครัว 3.65 
มาก 

3.02 
ปานกลาง 

4 มีการจายคาตอบแทนในการทํางานลวงเวลา 3.66 
มาก 

2.92 
ปานกลาง 

5 มีการจายคาสวัสดิการอ่ืนๆ เชน โบนัส คาเบี้ยเล้ียง เบี้ยขยัน ฯลฯ 3.67 
มาก 

3.10 
ปานกลาง 

6 มีกฎระเบียบในการลากิจ ลาปวย ลาพักผอนที่เปนธรรม 3.62 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.67 
มาก 

3.09 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  11  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและ
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอดานคาตอบแทนและสวัสดิการโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.67  แตมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.09  โดยใหความสําคัญตอเงินเดือนท่ีไดรับเหมาะสม
กับปริมาณงานและความรับผิดชอบมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย  3.75  รองลงมาคือเงินเดือนท่ีไดรับ
เหมาะสมกับความรูความสามารถในการปฏิบัติงานของทาน  คาเฉล่ีย 3.68  แตพบวามีความพึง
พอใจตอปจจัยยอยในดานคาตอบแทนและสวัสดิการทุกดานในระดับปานกลาง  โดยมีความพึง
พอใจตอเงินเดือนท่ีไดรับเหมาะสมกับความรูความสามารถในการปฏิบัติงานของทานมากท่ีสุด  
คาเฉล่ีย 3.23  รองลงมาคือเงินเดือนท่ีไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานและความรับผิดชอบมากท่ีสุด  
คาเฉล่ีย 3.18 
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ตารางท่ี  12  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน 

ขอท่ี ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงาน 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1  บรรยากาศในการทํางานเปนกันเอง 3.91 

มาก 
3.70 
มาก 

2 เพ่ือนรวมงานใหความรวมมือ ชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

3.75 
มาก 

3.61 
มาก 

3 เพ่ือนรวมงานมีความเขาใจ และเห็นอกเห็นใจซึ่งกันและกัน 3.78 
มาก 

3.62 
มาก 

4 การปรึกษาหารือกับเพ่ือนรวมงานเม่ือประสบปญหาการทํางาน 3.73 
มาก 

3.56 
มาก 

เฉล่ียรวม 3.79 
มาก 

3.62 
มาก 

 
จากตารางท่ี 12  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญตอปจจัย

สุขอนามัย  ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงาน  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
และมีความพึงพอใจตอดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.79  
และ 3.62  ตามลําดับ  โดยใหความสําคัญตอดานบรรยากาศในการทํางานเปนกันเองมากท่ีสุด  
คาเฉล่ีย 3.91  รองลงมาคือเพื่อนรวมงานมีความเขาใจ และเห็นอกเห็นใจซ่ึงกันและกัน  คาเฉล่ีย 
3.78  และพบวามีความพึงพอใจตอบรรยากาศในการทํางานเปนกันเองมากท่ีสุด  คาเฉลี่ย 3.70  
รองลงมาคือเพื่อนรวมงานมีความเขาใจ และเห็นอกเห็นใจซ่ึงกันและกัน  คาเฉล่ีย 3.62 
 
ตารางท่ี  13  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  ดานสถานภาพ  

ขอท่ี ดานสถานภาพ 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 ตําแหนงงานในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรตินาภาคภูมิใจ 3.45 

ปานกลาง 
3.19 

ปานกลาง 
2 ตําแหนงงานมีบทบาทและความสําคัญตอองคกร 3.53 

มาก 
3.29 

ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.49 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 
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 จากตารางท่ี  13  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและ
ความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานสถานภาพ  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญและมี
ความพึงพอใจตอดานสถานภาพโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.49 และ 3.24  โดยให
ความสําคัญตอตําแหนงงานมีบทบาทและความสําคัญตอองคกรในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.53  และให
ความสําคัญตอตําแหนงงานในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรตินาภาคภูมิใจในระดับปานกลาง  
คาเฉล่ีย 3.45  และพบวามีความพึงพอใจตอตําแหนงงานมีบทบาทและความสําคัญตอองคกรใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.29  และมีความพึงพอใจตอตําแหนงงานในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมี
เกียรตินาภาคภูมิใจ  ในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.19 
 
ตารางท่ี 14  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  ดานความมั่นคง   

ขอท่ี ดานความม่ันคง 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 ผลประกอบการของบริษัทฯ มีผลตอความม่ันคงในอาชีพงาน 3.51 

มาก 
3.34 

ปานกลาง 
2 ความมั่นคงในตําแหนงงาน 3.60 

มาก 
3.38 

ปานกลาง 
3 ความมั่นคงของบริษัท/ องคกร 3.74 

มาก 
3.58 
มาก 

เฉล่ียรวม 3.62 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 14  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ

พึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  ดานความม่ันคง  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอดาน
ความม่ันคงโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.62  แตมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  
คาเฉล่ีย 3.43  โดยใหความสําคัญตอความมั่นคงของบริษัท/องคกรมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.62  
รองลงมาคือความม่ันคงในตําแหนงงาน  และผลประกอบการของบริษัทฯมีผลตอความม่ันคงใน
อาชีพงาน  คาเฉล่ีย 3.60 และ 3.51  ตามลําดับ  แตมีความพึงพอใจในความม่ันคงของบริษัท/องคกร
มากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.58  รองลงมาคือความม่ันคงในตําแหนงงาน  และผลประกอบการของบริษัทฯ
มีผลตอความม่ันคงในอาชีพงาน  คาเฉล่ีย 3.38 และ 3.34 
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ตารางท่ี  15  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและระดับความพึง
พอใจตอปจจัยสุขอนามัยโดยรวม 

ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 ดานนโยบายขององคการ 3.42 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
2 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 3.75 

มาก 
3.52 
มาก 

3 ดานสภาพการทํางาน 3.68 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

4 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.67 
มาก 

3.09 
ปานกลาง 

5 ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงาน 3.79 
มาก 

3.62 
มาก 

6 ดานสถานภาพ 3.49 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

7 ดานความมั่นคง 3.62 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 
3.63 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  15  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและ
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยโดยรวม  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ
ปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.63  แตมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
คาเฉล่ีย 3.37  โดยพบวาใหความสําคัญในปจจัยยอยดานอ่ืนๆ ในระดับมาก  ยกเวนดานสถานภาพท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  และพบวามีความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานอ่ืนๆ ในระดับปาน
กลาง  ยกเวนดานลักษณะของการบังคับบัญชาและดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานท่ีมี
ความพึงพอใจในระดับมาก   
 พิจารณาความแตกตางระหวางระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจพบวา  ปจจัยยอย
ท่ีไปในทิศทางเดียวกัน  ไดแก  ดานนโยบายขององคการและดานสถานภาพ  ใหความสําคัญและมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ดานลักษณะของการบังคับบัญชาและดานความสัมพันธระหวาง
เพื่อนรวมงาน  ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจในระดับมาก  และปจจัยยอยท่ีไมเปนไปใน
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ทิศทางเดียวกัน  ไดแก  ดานสภาพการทํางาน  ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  และดานความม่ันคง  
ใหความสําคัญในระดับมาก  แตมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
  
2.2  ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
ตารางท่ี  16  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานความสําเร็จ   

ขอท่ี ดานความสําเร็จ 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 สามารถปฏิบัติงานที่ไดรับมอบหมายใหสําเร็จลุลวงเปนไป

ตามท่ีคาดหวัง 
3.76 
มาก 

3.53 
มาก 

2 มีความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.61 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3 ไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 3.49 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.62 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 16  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ

พึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานความสําเร็จ    พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอดานความสําเร็จโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.62  แตมีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.47  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานสามารถปฏิบัติงานท่ีไดรับ
มอบหมายใหสําเร็จลุลวงเปนไปตามท่ีคาดหวังมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.76  รองลงมาคือดานการมี
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน  และการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติ  
คาเฉล่ีย 3.61  และ 3.49  และมีความพึงพอใจตอดานสามารถปฏิบัติงานท่ีไดรับมอบหมายใหสําเร็จ
ลุลวงเปนไปตามท่ีคาดหวังมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.53  รองลงมาคือดานการมีความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน  และการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติ  คาเฉล่ีย 3.47 และ 3.40  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  17  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานการยกยอง   

ขอท่ี ดานการยกยอง 
คาเฉล่ียและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชาและเพื่อน

รวมงาน 
3.44 

ปานกลาง 
3.30 

ปานกลาง 
2 เพื่ อนร วมง านห รือ ผู ใ ต บั ง คับ บัญชายอม รับใน

ความสามารถ 
3.45 

ปานกลาง 
3.32 

ปานกลาง 
3 มีเกียรติ ศักดิ์ศรีและภูมิใจในอาชีพ 3.52 

มาก 
3.30 

ปานกลาง 
4 มีรางวัลตอบแทนผลในการปฏิบัติงาน 3.41 

ปานกลาง 
3.17 

ปานกลาง 
เฉล่ียรวม 3.45 

ปานกลาง 
3.27 

ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 17  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ
พึงดใจตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานการยกยอง  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
และมีความพึงพอใจโดยรวมตอดานการยกยองในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.45  และ 3.27  
ตามลําดับ  โดยใหความสําคัญตอการมีเกียรติ ศักดิ์ศรีและภูมิใจในอาชีพมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.52  
รองลงมาคือเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชายอมรับในความสามารถ  คาเฉล่ีย 3.45  และมีความ
พึงพอใจตอเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชายอมรับในความสามารถ  คาเฉล่ีย 3.32  รองลงมาคือ  
การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน  และมีเกียรติ ศักดิ์ศรีและภูมิใจใน
อาชีพ  คาเฉล่ียเทากันคือ  3.30   
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ตารางท่ี  18  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานการทํางานดวยตนเอง 

ขอท่ี ดานการทํางานดวยตนเอง 
คาเฉล่ียและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 งานท่ีทําอยูนี้เปนงานท่ีนาสนใจและทาทาย

ความสามารถ 
3.45 

ปานกลาง 
3.19 

ปานกลาง 
2 ใชความคิดริเร่ิมสรางสรรคในการปฏิบัติงาน 3.38 

ปานกลาง 
3.15 

ปานกลาง 
3 ใชเทคนิคและความรูท่ีทันสมัยในการปฏิบัติงาน 3.48 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
4 มีอิสระในการปฏิบัติงาน 3.59 

มาก 
3.42 

ปานกลาง 
5 งานท่ีทําอยู ชวยเพิ่มพูนทักษะและความรูใหมๆ  3.59 

มาก 
3.33 

ปานกลาง 
เฉล่ียรวม 3.50 

มาก 
3.26 

ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 18  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ
พึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานการทํางานดวยตนเอง  พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญตอดานการทํางานดวยตนเองโดยรวมในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.50  แตมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.26  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการมีอิสระใน
การปฏิบัติงาน  และดานงานท่ีทําอยูชวยเพิ่มพูนทักษะและความรูใหมๆ มากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.59  
รองลงมาคือดานการใชเทคนิคแ ละความรูท่ีทันสมัยในการปฏิบัติงาน  คาเฉล่ีย 3.48  แตมีความพึง
พอใจในดานการมีอิสระในการปฏิบัติงานมากท่ีสุด  ในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.42  รองลงมาคือ
ดานงานท่ีทําอยูชวยเพิ่มพูนทักษะและความรูใหมๆ  คาเฉล่ีย 3.33 
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ตารางท่ี  19  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานความรับผิดชอบ   

ขอท่ี ดานความรับผิดชอบ 
คาเฉล่ียและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 มีโอกาสแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบไดอยาง

เต็มท่ี 
3.53 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

2 งานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม 3.50 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3 มีโอกาสรับผิดชอบงานท่ีสูงข้ึน 3.57 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

4 มีส วนร วมในการกํ าหนดแผนงานและแนวทาง
ปฏิบัติงานใหมๆ 

3.36 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.49 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 19  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ

พึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานความรับผิดชอบ  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.49  
และ 3.23  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการมีโอกาสรับผิดชอบงานท่ีสูงข้ึนมากท่ีสุด  ใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.57  รองลงมาคือดานการมีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบได
อยางเต็มท่ี  คาเฉล่ีย 3.53  แตมีความพึงพอใจตอดานงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสมมากท่ีสุด  ใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.32  รองลงมาคือดานการมีโอกาสรับผิดชอบงานท่ีสูงข้ึนมากท่ีสุด  ใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.29   
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ตารางท่ี  20  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจตอ
ปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน    ดานความกาวหนา   

ขอท่ี ดานความกาวหนา 
คาเฉล่ียและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1  องคการหรือหนวยงานมีการกําหนดนโยบายการเล่ือน

ตําแหนงท่ีชัดเจน 
3.22 

ปานกลาง 
2.91 

ปานกลาง 
2 การมีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงงานใหสูงข้ึน 3.24 

ปานกลาง 
2.90 

ปานกลาง 
เฉล่ียรวม 3.23 

ปานกลาง 
2.91 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ

พึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานความกาวหนา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจตอดานความกาวหนาโดยรวมในระดับปานกลาง  โดยให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการมีโอกาสในการเลื่อนตําแหนงงานใหสูงข้ึน  มากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 
3.24  รองลงมาคือดานองคการหรือหนวยงานมีการกําหนดนโยบายการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน  
คาเฉล่ีย 3.22  และมีความพึงพอใจตอดานองคการหรือหนวยงานมีการกําหนดนโยบายการเล่ือน
ตําแหนงท่ีชัดเจนมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 2.91  รองลงมาคือ  การมีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงงานให
สูงข้ึน  คาเฉล่ีย 2.91 

 
ตารางท่ี  21   แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและความพึงพอใจ
ตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน    ดานดานความเจริญเติบโต   

ขอท่ี ดานความเจริญเติบโต 
คาเฉล่ียและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 สามารถเพิ่มทักษะ ประสบการณและความรูใหมๆ จาก

งานท่ีทํา 
3.52 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

2 มีโอกาสในการฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเองอยูตลอดเวลา 3.31 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.41 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 



  
28 

 
จากตารางท่ี 21  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญและความ

พึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนตอการทํางาน  ดานความเจริญเติบโต  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจตอดานความเจริญเติบโตโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.41 
และ 3.24  ตามลําดับ  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานสามารถเพิ่มทักษะ ประสบการณและ
ความรูใหมๆ จากงานท่ีทํามากท่ีสุด  ในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.52  รองลงมาคือดานการมีโอกาสใน
การฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเองอยูตลอดเวลา  คาเฉล่ีย 3.31  และมีความพึงพอใจตอดานดาน
สามารถเพิ่มทักษะ ประสบการณและความรูใหมๆ จากงานท่ีทํา  และดานการมีโอกาสในการ
ฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเองอยูตลอดเวลาเทากัน  คาเฉล่ีย 3.24 

 
ตารางท่ี  22  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและระดับความพึง
พอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางานโดยรวม 

ขอท่ี ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ความสําคัญ ความพึงพอใจ 
1 ดานความสําเร็จ 3.62 

มาก 
3.47 

ปานกลาง 
2 ดานการยกยอง 3.50 

มาก 
3.26 

ปานกลาง 
3 ดานการทํางานดวยตนเอง 3.59 

มาก 
3.33 

ปานกลาง 
4 ดานความรับผิดชอบ  3.49 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
5 ดานความกาวหนา 3.23 

ปานกลาง 
2.91 

ปานกลาง 
6 ดานความเจริญเติบโต 3.41 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 
3.47 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  22  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญและ
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางานโดยรวม  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 
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3.63  และ 3.24  ตามลําดับ  โดยพบวาใหความสําคัญในปจจัยยอยดานความสําเร็จ  ดานการยกยอง  
และดานการทํางานดวยตนเองในระดับมาก  ในขณะท่ีใหความสําคัญดานความรับผิดชอบ  ดาน
ความกาวหนา และดานความเจริญเติบโตในระดับปานกลาง  แตพบวามีความพึงพอใจตอปจจัยยอย
ดานอ่ืนๆ ในระดับปานกลาง    
 พิจารณาความแตกตางระหวางระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจพบวา  ปจจัยยอย
ท่ีไปในทิศทางเดียวกัน  ไดแก  ดานความรับผิดชอบ  ดานความกาวหนา  และดานความ
เจริญเติบโต  โดยใหความสําคัญและมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  และปจจัยยอยท่ีไมเปนไป
ในทิศทางเดียวกัน  ไดแก  ดานความสําเร็จ  ดานการยกยอง  และดานการทํางานดวยตนเอง  โดยให
ความสําคัญในระดับมาก  แตมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
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สวนท่ี 3  ปจจัยสุขอนามัยและปจจัยท่ีกระตุนการทํางานท่ีมีผลตอการทํางานของพนักงานในธุรกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามขนาดของกิจการ  และระดับ
การปฏิบัติงาน   
3.1  ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย  จําแนกตามขนาดของกิจการ 
ตารางท่ี  23  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญตอปจจัยสุขอนามัย  
จําแนกตามขนาดของกิจการ 

ขอ
ท่ี 

ปจจัยสุขอนามัย 

คาเฉลี่ยและแปลผล 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
กล

าง
 

1 ดานนโยบายขององคการ 3.53 
มาก 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.65 
มาก 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

2 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 3.89 
มาก 

3.86 
มาก 

3.89 
มาก 

3.82 
มาก 

3.55 
มาก 

3.51 
มาก 

3 ดานสภาพการทํางาน 3.91 
มาก 

3.55 
มาก 

3.90 
มาก 

3.85 
มาก 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.43 
ปาน
กลาง 

4 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.68 
มาก 

3.80 
มาก 

3.67 
มาก 

3.72 
มาก 

3.66 
มาก 

3.55 
มาก 

5 ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือน
รวมงาน 

4.04 
มาก 

3.90 
มาก 

3.87 
มาก 

3.90 
มาก 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

6 ดานสถานภาพ 3.66 
มาก 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.62 
มาก 

4.06 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

7 ดานความมั่นคง 3.72 
มาก 

3.64 
มาก 

3.72 
มาก 

3.68 
มาก 

3.71 
มาก 

3.50 
มาก 

เฉล่ียรวม 
3.78 
มาก 

3.66 
มาก 

3.72 
มาก 

3.81 
มาก 

3.54 
มาก 

3.45 
ปาน
กลาง 
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 จากตารางท่ี 23  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญตอปจจัย
สุขอนามัย  จําแนกตามขนาดของกิจการ  พบวา  ในปจจัยสุขอนามัย  กิจการการบริการขนาดเล็กให
ความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.78  กิจการการผลิตขนาดเล็กใหความสําคัญโดยรวม
ในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.66  กิจการการคาขนาดเล็กใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
3.72  กิจการการบริการขนาดกลางใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.81  กิจการการ
ผลิตขนาดกลางใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.54  และกิจการการคาขนาดกลางให
ความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.45  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 
 ดานนโยบายขององคการ  พบวา  กิจการการบริการขนาดเล็กและขนาดกลางตางให
ความสําคัญตอดานนโยบายขององคการในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.53 และ 3.65  ตามลําดับ  ในขณะ
ท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดเล็ก  และกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดกลาง  ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.38,  3.39, 3.46 และ 3.40  ตามลําดับ 
 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกขนาดของกิจการตางให
ความสําคัญตอดานลักษณะของการบังคับบัญชาในระดับมาก  โดยท่ีกิจการการบริการขนาดเล็ก  
และกิจการการคาขนาดเล็กใหความสําคัญมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.89  เทากัน  รองลงมาคือกิจการการ
ผลิตขนาดเล็ก  คาเฉล่ีย 3.55 
 ดานสภาพการทํางาน  พบวา  กิจการการบริการ  กิจการการผลิต  กิจการการคาขนาดเล็ก  
และกิจการการบริการขนาดกลาง  ตางใหความสําคัญตอดานสภาพการทํางานในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.91,  3.55, 3.90  และ 3.85  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการผลิตและกิจการการคาขนาดกลาง
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.47 และ 3.43 
 ดานสภาพการทํางาน  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกขนาดของกิจการตางใหความสําคัญ
ตอดานสภาพการทํางานในระดับมาก  โดยท่ีกิจการการผลิตขนาดเล็กใหความสําคัญมากท่ีสุด  
คาเฉล่ีย 3.80  รองลงมาคือกิจการการบริการขนาดกลาง  คาเฉล่ีย 3.72 
 ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงาน  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกขนาดของกิจการ
ตางใหความสําคัญตอดานสภาพการทํางานในระดับมาก  ยกเวนกิจการการผลิตขนาดกลางที่ให
ความสําคัญตอดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.46  โดยท่ี
กิจการการบริการขนาดเล็กใหความสําคัญมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 4.04  รองลงมาคือกิจการการผลิต
ขนาดเล็ก  และกิจการการบริการขนาดกลาง  คาเฉล่ีย 3.90  เทากัน 
 ดานสถานภาพ  พบวา  กิจการการบริการและกิจการการคาขนาดเล็ก  และกิจการการ
บริการขนาดกลาง  ใหความสําคัญตอดานสถานภาพในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.66, 3.62 และ 4.06  
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ตามลําดับ  ในขณะที่กิจการการผลิตขนาดเล็กและขนาดกลาง  และกิจการการคาขนาดกลาง  ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.47, 3.49 และ 3.18  ตามลําดับ 
 ดานความม่ันคง  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกขนาดของกิจการตางใหความสําคัญตอ
ดานสภาพการทํางานในระดับมาก  โดยที่กิจการการบริการและกิจการการคาขนาดเล็กให
ความสําคัญมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.72  เทากัน  รองลงมาคือกิจการการผลิตขนาดกลาง  คาเฉล่ีย 3.71 
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ตารางท่ี  24  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  
จําแนกตามขนาดของกิจการ 

ขอ
ท่ี 

ปจจัยสุขอนามัย 

คาเฉลี่ยและแปลผล 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
กล

าง
 

1 ดานนโยบายขององคการ 3.34 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

2 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 3.76 
มาก 

3.74 
มาก 

3.70 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

3 ดานสภาพการทํางาน 3.76 
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.64 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

4 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.37 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

5 ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือน
รวมงาน 

3.98 
มาก 

3.76 
มาก 

3.78 
มาก 

3.64 
มาก 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

6 ดานสถานภาพ 3.56 
มาก 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

7 ดานความมั่นคง 3.54 
มาก 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.57 
มาก 

3.23 
ปาน
กลาง 

3.34 
ปาน
กลาง 

เฉล่ียรวม 
3.62 
มาก 

3.52 
มาก 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.16 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจตอปจจัย
สุขอนามัย  จําแนกตามขนาดของกิจการ  พบวา  มีเพียงกิจการการบริการและกิจการการผลิตขนาด
เล็กท่ีมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.62  และ 3.52  ตามลําดับ  
ในขณะท่ีกิจการการคาขนาดเล็กมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.45  กิจการ
การบริการขนาดกลางความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.42  กิจการการผลิต
ขนาดกลางความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.06  และกิจการการคาขนาดกลาง
ความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.16  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกขนาดของกิจการตางมีความพึง
พอใจตอดานนโยบายขององคการในระดับปานกลาง  โดยท่ีกิจการการผลิตขนาดเล็กมีความพึง
พอใจมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.41  รองลงมาคือกิจการการบริการขนาดเล็ก  คาเฉล่ีย 3.34 

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา  พบวา  กิจการการบริการ  กิจการการผลิต  และกิจการ
การคาขนาดเล็กตางมีความพึงพอใจตอดานลักษณะของการบังคับบัญชาในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
3.76, 3.74 และ 3.70  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการบริการ  กิจการการผลิต  และกิจการการคา
ขนาดกลางมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.49, 3.20 และ 3.23 

ดานสภาพการทํางาน  พบวา  มีเพียงกิจการการบริการและกิจการการคาขนาดเล็กมีความ
พึงพอในตอดานสภาพการทํางานในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.76 และ 3.64  ตามลําดับ  ในขณะท่ี
กิจการการผลิตขนาดเล็ก  และกิจการการบริการ  กิจการการผลิต  และกิจการการคาขนาดกลาง  มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.44, 3.49, 2.97 และ 3.23  ตามลําดับ 
 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  พบวา  ทุกขนาดของกิจการตางมีความพึงพอใจตอดาน
คาตอบแทนและสวัสดิการในระดับปานกลาง  โดยท่ีกิจการการผลิตขนาดเล็กมีความพึงพอใจมาก
ท่ีสุด  คาเฉล่ีย  3.40  รองลงมาคือกิจการการบริการขนาดเล็ก  คาเฉล่ีย 3.37 
 ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน  พบวา  กิจการการบริการ  กิจการการผลิต  แ ละ
กิจการการคาขนาดเล็ก   รวมท้ังกิจการการบริการขนาดกลางตางมีความพึงพอใจตอดาน
ความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงานในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.98, 3.76, 3.78  และ 3.64  ตามลําดับ  
ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดกลางมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 
3.24 และ 3.35  ตามลําดับ 
 ดานสถานภาพ  พบวา  มีเพียงกิจการการบริการขนาดเล็กท่ีมีความพึงพอใจตอดาน
สถานภาพในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.56  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดเล็ก  
รวมท้ังกิจการการบริการ  กิจการกรผลิต  และกิจการการคาขนาดกลางตางมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.46, 3.27, 3.33, 2.85 และ 3.01  ตามลําดับ 
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 ดานความม่ันคง  พบวา  กิจการการบริการขนาดเล็กและขนาดกลางท่ีมีความพึงพอใจตอ
ดานความม่ันคงในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.54 และ 3.57  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและ
กิจการการคาขนาดเล็ก  และกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดกลางตางมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย  3.46, 3.45, 3.23 และ 3.34  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  25  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญตอปจจัยท่ีกระตุนใน
การทํางาน  จําแนกตามขนาดของกิจการ 

ขอ
ท่ี 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

คาเฉลี่ยและแปลผล 
กิจ

กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
กล

าง
 

1 ดานความสําเร็จ 3.80 
มาก 

3.66 
มาก 

3.74 
มาก 

3.72 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

2 ดานการยกยอง 3.10 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.55 
มาก 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3 ดานการทํางานดวยตนเอง 3.59 
มาก 

3.73 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.59 
มาก 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

4 ดานความรับผิดชอบ  3.61 
มาก 

3.72 
มาก 

3.51 
มาก 

3.55 
มาก 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 

5 ดานความกาวหนา 3.21 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

6 ดานความเจริญเติบโต 3.62 
มาก 

3.60 
มาก 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.62 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.34 
ปาน
กลาง 

เฉล่ียรวม 
3.49 
ปาน
กลาง 

3.57 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 
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 จากตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญตอปจจัย
ท่ีกระตุนการทํางาน  จําแนกตามขนาดของกิจการ  พบวา  กิจการการบริการขนาดเล็กให
ความสําคัญตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.49  กิจการการผลิต
ขนาดเล็กใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.57  กิจการการคาขนาดเล็กใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.49  กิจการการบริการขนาดกลางใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.54  กิจการการผลิตขนาดกลางใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง  
คาเฉล่ีย 3.33  และกิจการการคาขนาดกลางใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.31  
พิจารณารายละเอียดดังนี้ 
 ดานความสําเร็จ  พบวา  กิจการการบริการ  กิจการการผลิต  และกิจการการคาขนาดเล็ก  
รวมท้ังกิจการการบริการขนาดกลางตางใหควาสําคัญตอดานความสําเร็จในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
3.80, 3.66, 3.74 และ 3.72  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดกลางตางให
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.43 และ 3.37  ตามลําดับ 
 ดานการยกยอง  พบวา  มีเพียงกิจการการคาขนาดเล็กเทานั้นท่ีใหความสําคัญตอดานการ
ยกยองในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.55  ในขณะท่ีกิจการการบริการและกิจการการผลิตขนาดเล็ก  
รวมท้ังกิจการการบริการ  กิจการการผลิต และกิจการการคาขนาดกลางตางใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.10, 3.48, 3.46, 3.36 และ 3.27  ตามลําดับ 
 ดานการทํางานดวยตนเอง  พบวา  กิจการการบริการและกิจการการผลิตขนาดเล็ก  รวมท้ัง
กิจการการบริการขนาดกลาง  ใหความสําคัญตอดานการทํางานดวยตนเองในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
3.59, 3.73 และ 3.59  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการคาขนาดเล็ก  และกิจการการผลิตและกิจการ
การคาขนาดกลางตางใหความสําคัญในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.43, 3.31 และ 3.30 ตามลําดับ 
 ดานความรับผิดชอบ  พบวา  กิจการการบริการ  กิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดเล็ก  
รวมท้ังกิจการการบริการขนาดกลางตางใหความสําคัญตอดานความรับผิดชอบในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.61, 3.72, 3.51 และ 3.55  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาด
กลางใหความสําคัญในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.27 และ 3.31  ตามลําดับ 
 ดานความกาวหนา  พบวา  ทุกขนาดของกิจการตางใหความสําคัญตอดานความกาวหนาใน
ระดับปานกลาง  โดยท่ีกิจการการคาขนาดเล็กใหความสําคัญมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.30  รองลงมาคือ
กิจการการบริการขนาดกลาง  คาเฉล่ีย 3.29   
 ดานความเจริญเติบโต  พบวา  กิจการการบริการและกิจการการผลิตขนาดเล็ก  รวมท้ัง
กิจการการบริการขนาดกลางตางใหความสําคัญตอดานความเจริญเติบโตในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
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3.62, 3.60 และ 3.62  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการคาขนาดเล็ก  และกิจการการผลิตและกิจการ
การคาขนาดกลางใหความสําคัญในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.42, 3.49 และ 3.34  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  26  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุน
ในการทํางาน  จําแนกตามขนาดของกิจการ 

ขอ
ท่ี 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

คาเฉลี่ยและแปลผล 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
เล็ก

 

กิจ
กา
รก
าร
บริ

กา
ร

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

ผลิ
ต

ขน
าด
กล

าง
 

กิจ
กา

รก
าร

คา

ขน
าด
กล

าง
 

1 ดานความสําเร็จ 3.72 
มาก 

3.65 
มาก 

3.51 
มาก 

3.57 
มาก 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

2 ดานการยกยอง 3.54 
มาก 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.34 
ปาน
กลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

3 ดานการทํางานดวยตนเอง 3.37 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

4 ดานความรับผิดชอบ  3.52 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

5 ดานความกาวหนา 3.08 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.89 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

6 ดานความเจริญเติบโต 3.49 
ปาน
กลาง 

3.34 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

2.94 
ปาน
กลาง 

เฉล่ียรวม 
3.45 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

 

ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ี
กระตุนการทํางาน  จําแนกตามขนาดของกิจการ  พบวา  ทุกขนาดของกิจการตางมีความพึงพอใจ
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ตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง  โดยท่ีกิจการการบริการขนาดเล็กมีความ
พึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางานโดยรวมมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.45  รองลงมาคือกิจการการผลิต
ขนาดเล็ก  คาเฉล่ีย 3.41  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ  พบวา  กิจการการบริการ  กิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดเล็ก  
รวมท้ังกิจการการบริการขนาดกลาง  ตางมีความพึงพอใจตอดานความสําเร็จในระดับมาก  คาเฉล่ีย  
3.72, 3.65, 3.51 และ 3.57  ตามลําดับ  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดกลางมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.16 และ 3.19  ตามลําดับ 

ดานการยกยอง  พบวา  มีเพียงกิจการการบริการขนาดเล็กท่ีมีความพึงพอใจตอดานการยก
ยองในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.54  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดเล็ก  รวมท้ัง
กิจการการบริการ  กิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดกลางตางมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.41, 3.34, 3.20, 3.11 และ 3.04  ตามลําดับ 

ดานการทํางานดวยตนเอง  พบวา  ทุกขนาดของกิจการตางมีความพึงพอใจตอดานการ
ทํางานดวยตนเองในระดับปานกลาง  โดยท่ีกิจการการผลิตขนาดเล็กมีความพึงพอใจตอดานการ
ทํางานดวยตนเองมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.40  รองลงมาคือกิจการการบริการขนาดกลาง  คาเฉล่ีย 3.39 

ดานความรับผิดชอบ  พบวา  มีเพียงกิจการการบริการขนาดเล็กท่ีมีความพึงพอใจตอดาน
ความรับผิดชอบในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.52  ในขณะท่ีกิจการการผลิตและกิจการการคาขนาดเล็ก  
รวมท้ังกิจการการบริการ  กิจการการผลิต  และกิจการการคาขนาดกลางตางมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.43, 3.25, 3.22, 2.88 และ 3.11  ตามลําดับ 

ดานความกาวหนา  พบวา  ทุกขนาดของกิจการตางมีความพึงพอใจตอดานความกาวหนา
ในระดับปานกลาง  โดยกิจการการผลิตขนาดเล็กมีความพึงพอใจตอดานความกาวหนามากท่ีสุด  
คาเฉบ่ีย 3.23  รองลงมาคือกิจการการบริการขนาดเล็ก  คาเฉล่ีย 3.08 

ดานความเจริญเติบโต  พบวา  ทุกขนาดของกิจการตางมีความพึงพอใจตอดานความ
เจริญเติบโตในระดับปานกลาง  โดยท่ีกิจการการบริการขนาดเล็กมีความพึงพอใจตอดานความ
เจริญเติบโตมากท่ีสุด  คาเฉล่ีย 3.49  รองลงมาคือกิจการการบริการขนาดกลาง  คาเฉล่ีย 3.37    
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3.2  ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย  จําแนกตามระดับการ
ปฏิบัติงาน 
ตารางท่ี  27  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญตอปจจัยสุขอนามัย  
จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน 
 

ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางานขึ้นไป 
1 ดานนโยบายขององคการ 3.40 

ปานกลาง 
3.70 
มาก 

2 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 3.67 
มาก 

3.99 
มาก 

3 ดานสภาพการทํางาน 3.68 
มาก 

3.76 
มาก 

4 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.58 
มาก 

3.96 
มาก 

5 ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงาน 3.76 
มาก 

3.90 
มาก 

6 ดานสถานภาพ 3.39 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

7 ดานความมั่นคง 3.52 
มาก 

3.83 
มาก 

เฉล่ียรวม 
3.57 
มาก 

3.85 
มาก 

 
 จากตารางท่ี  27  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญตอปจจัย
สุขอนามัย  จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางใหความสําคัญตอปจจัย
สุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก  ระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.57  ระดับหัวหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย 
3.85  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 
 ดานนโยบายขององคการ  พบวา  ระดับปฏิบัติการท่ีใหความสําคัญตอดานนโยบายของ
องคการในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.40  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไป  ใหความสําคัญใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.70 
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 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางใหความสําคัญตอดาน
ลักษณะของการบังคับบัญชาในระดับมาก  โดยท่ีระดับระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.67  และระดับ
หัวหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย  3.99 
 ดานสภาพการทํางาน  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติการตางใหความสําคัญตอดานสภาพการ
ทํางานในระดับมาก  โดยท่ีระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.68  และระดับหัวหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย 
3.76   
 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางใหความสําคัญตอดาน
คาตอบแทนและสวัสดิการในระดับมาก  โดยระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.58  และระดับหัวหนางาน
ข้ึนไป  คาเฉล่ีย 3.99   
 ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางใหความสําคัญตอ
ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานในระดับมาก  โดยระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.76  และ
ระดับหัวหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย 4.08   
 ดานสถานภาพ  พบวา  ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญตอดานสถานภาพในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.39  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปใหความสําคัญในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.79   
 ดานความม่ันคง  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางใหความสําคัญตอดานความม่ันคงใน
ระดับมาก  โดยระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.52  และระดับหวัหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย 3.83   
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ตารางท่ี  28  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย  
จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน 

ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางานขึ้นไป 
1 ดานนโยบายขององคการ 3.17 

ปานกลาง 
3.54 
มาก 

2 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 3.45 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

3 ดานสภาพการทํางาน 3.39 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

4 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

5 ดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงาน 3.58 
มาก 

3.74 
มาก 

6 ดานสถานภาพ 3.12 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

7 ดานความมั่นคง 3.33 
ปานกลาง 

3.82 
มาก 

เฉล่ียรวม 
3.29 

ปานกลาง 
3.66 
มาก 

 
 จากตารางท่ี  28  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยสุขอนามัย  จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอปจจัย
สุขอนามัยโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.29  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.66  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 
 ดานนโยบายขององคการ  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานนโยบายของ
องคการในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.17  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.54 
 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา  พบวา  ระดับปฏิบัติการที่มีความพึงพอใจตอดาน
ลักษณะของการบังคับบัญชาในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.45  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมี
ความพึงพอใจในระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.72 
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 ดานสภาพการทํางาน  พบวา  ระดับปฏิบัติการท่ีมีความพึงพอใจตอดานสภาพการทํางาน
ในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.39  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.57 
 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ   พบวา   ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดาน
คาตอบแทนและสวัสดิการในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.00 ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมี
ความพึงพอใจในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.50 
 ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางมีความพึงพอใจ
ตอดานความสัมพันธระหวางเพ่ือนรวมงานในระดับมาก  ระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.58  ระดับ
หัวหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย 3.74   
 ดานสถานภาพ  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานสถานภาพในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.12  ในขณะท่ีระดับหัวหนาข้ึนไปมีความพึงพอใจในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.73 
 ดานความม่ันคง  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานความม่ันคงในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.33  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมีความพึงพอใจในระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.82 
 

ตารางท่ี  29  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความสําคัญตอปจจัยท่ีกระตุนใน
การทํางาน  จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน 

ขอท่ี ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางานขึ้นไป 
1 ดานความสําเร็จ 3.54 

มาก 
3.77 
มาก 

2 ดานการยกยอง 3.36 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3 ดานการทํางานดวยตนเอง 3.42 
ปานกลาง 

3.74 
มาก 

4 ดานความรับผิดชอบ  3.37 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

5 ดานความกาวหนา 3.15 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

6 ดานความเจริญเติบโต 3.38 
ปานกลาง 

3.98 
มาก 

เฉล่ียรวม 
3.37 

ปานกลาง 
3.76 
มาก 
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 จากตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญตอปจจัย
ท่ีกระตุนการทํางาน  จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน  พบวา  ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญตอปจัยท่ี
กระตุนการทํางานในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.37  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไป  ให
ความสําคัญในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.76  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 
 ดานความสําเร็จ  พบวา  ทุกระดับปฏิบัติงานตางใหความสําคัญตอดานความสําเร็จใน
ระดับมาก  ระดับปฏิบัติการ  คาเฉล่ีย 3.54  ระดับหัวหนางานข้ึนไป  คาเฉล่ีย 3.95   
 ดานการยกยอง  พบวา  ระดับปฏิบัติการท่ีใหความสําคัญตอดานการยกยองในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.36  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปใหความสําคัญในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.66
 ดานการทํางานดวยตนเอง  พบวา  ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญตอดานการทํางานดวย
ตนเองในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.42  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปใหความสําคัญในระดับ
มาก  คาเฉล่ีย 3.74 
 ดานความรับผิดชอบ  พบวา  ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญตอดานความรับผิดชอบใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.37  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปใหความสําคัญในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.83 
 ดานความกาวหนา  พบวา  ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญตอดานความกาวหนาในระดับ
ปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.15 ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปใหความสําคัญในระดับมาก  คาเฉล่ีย 
3.56 
 ดานความเจริญเติบโต  พบวา  ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญตอดานความเจริญเติบโตใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.38  ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปใหความสําคัญในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.98 
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ตารางท่ี  30  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุน
ในการทํางาน  จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน 

ขอท่ี ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
คาเฉลี่ยและแปลผล 

ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางานขึ้นไป 
1 ดานความสําเร็จ 3.40 

ปานกลาง 
3.61 
มาก 

2 ดานการยกยอง 3.15 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

3 ดานการทํางานดวยตนเอง 3.15 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

4 ดานความรับผิดชอบ  3.11 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

5 ดานความกาวหนา 2.78 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

6 ดานความเจริญเติบโต 3.13 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

เฉล่ียรวม 
3.12 

ปานกลาง 
3.61 
มาก 

 
 จากตารางท่ี  30  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยท่ีกระตุนในการทํางาน  จําแนกตามระดับปฏิบัติงาน  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจ
ตอปจจัยท่ีกระตุนในการทํางานโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.12  ในขณะท่ีระดับหัวหนา
งานข้ึนไปมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.61  พิจารณารายละเอียดดังนี้ 
 ดานความสําเร็จ  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานความสําเร็จในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.40 ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมีความพึงพอใจในระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.61 
 ดานการยกยอง  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานการยกยองในระดับปาน
กลาง  คาเฉล่ีย 3.15 ในขณะท่ีระดับหัวหนาข้ึนไปมีความพึงพอใจในระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.64 
 ดานการทํางานดวยตนเอง  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานการทํางานดวย
ตนเองในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.15 ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนข้ึนไปมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  คาเฉล่ีย 3.62 
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 ดานความรับผิดชอบ  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.11 ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมีความพึงพอใจในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.70 
 ดานความกาวหนา  พบวา  ท้ังระดับปฏิบัติการและระดับหัวหนางานข้ึนไปตางมีความพึง
พอใจตอดานความกาวหนาในระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย  2.78 และ 3.45  ตามลําดับ   
 ดานความเจริญเติบโต  พบวา  ระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอดานความกาวหนาใน
ระดับปานกลาง  คาเฉล่ีย 3.13 ในขณะท่ีระดับหัวหนางานข้ึนไปมีความพึงพอใจในระดับมาก  
คาเฉล่ีย 3.61 
 
 

สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะ  สามารถสรุปไดดังนี้ 
 1.  ปญหาสวนใหญ  คือ  การที่องคการยังไมดําเนินตามกฎหมายการจางงานเบ้ืองตน  
โดยเฉพาะดานคาแรงลวงเวลา  ท่ีองคการไมมีนโยบายดานนี้ใหแกพนักงาน  รวมท้ังสวัสดิการ
เบ้ืองตน  ท่ีไมเพียงพอแกพนักงาน 
 2.  ปญหาดานการแจกแจงหนาท่ีและรายละเอียดงานแกพนักงานท่ีไมชัดเจน   
 3.  ดานวัฒนธรรมในองคการ  ท่ีมีการแบงพรรคแบงพวก  และความไมเปนธรรมของ
หัวหนางาน 
 
 
 

 


